

國家「十四五」規劃宣講活動啟動 香港機遇千載難逢

主辦單位：中華人民共和國香港特別行政區政府



把握國家「十四五」機遇 香港更好融入國家發展大局



昨日上午，國家「十四五」規劃宣講團在政府總部舉行首場宣講會。中通社

中國政府特許在內地發行之報刊

香港商報

一九五二年創刊

2021年8月25日

香港商報
國信早報

聯合印刷發行
印度尼西亞版



【香港商報訊】昨日，國家「十四五」規劃宣講團首場宣講活動在政府總部舉行。與會人士圍繞「把握國家「十四五」機遇 香港更好融入國家發展大局」，深入研討國家政策給香港帶來的新機遇。行政長官林鄭月娥、中聯辦主任駱惠寧、國家發展改革委副主任寧吉喆、國務院港澳辦副主任黃柳權致辭，特區政府官員、行政會議成員、主要大學校長等160多名嘉賓與會。（尚有相關報道刊A2、A3版）

林鄭：「十四五」規劃「一字值千金」

林鄭月娥致辭時表示，「十四五」規劃綱要中直接涉港的部分，包括第61章和第31章。這兩部分表述充分體現了中央對香港特區的支持，對港人福祉的重視，她形容「十四五」規劃內容是「一字值千金」。在經濟方面，規劃一如既往支持香港提升金融、航運、貿易中心及全球人民離岸中心樞紐地位等，並加入支持香港提升航空樞紐、創新科技和知識產權貿易中心地位等；在民生方面，完善便利香港居民在內地生活的政策措施；在建設粵港澳大灣區方面亦提出不少亮點，這些都將為香港帶來源源不絕的活力和千載難逢的機遇。

林鄭談及參與編製規劃的感受指，從2019年初特區



行政長官林鄭月娥致辭。

政府開始前期工作，到《綱要草案》接納特區政府有關中外文化藝術交流中心的意見，「十四五」規劃的編製是一個既專業嚴謹、又關懷備至的過程，充分體現中央堅定不移地支持香港。

林鄭強調，有了好的規劃，更重要的是執行，並對此充滿信心。她指，規劃出台後，香港各界反應十分正面。自落實香港國安法後香港由亂轉治，完善選舉制度、落實「愛國者治港」亦令香港體制正本清源，在行政立法互相配合下，相信定能切實提升特區管治效能，振興疫後經濟，全面把握國家發展機遇。

陸續推出更多惠港利民政策

駱惠寧致辭時表示，國家「十四五」規劃宣講團專



中聯辦主任駱惠寧致辭。

程來港宣講，體現了中央對香港的親切關懷和大力支持。他分享了三點看法：一是認清國家規劃要求，全面把握香港的發展方向；二是融入國家發展大局，不斷提升香港的競爭優勢；三是善用國家政策支持，努力開創香港發展新未來。（詳見另篇）

寧吉喆通過視頻致辭表示，國家「十四五」期間將為香港發展給予更大支持，相信香港通過不斷挖掘新的優勢，將在金融服務、數字轉型、國際貿易、創新科技、綠色發展等領域獲得更多機遇，實現更大發展。發改委將全力支持香港參與粵港澳大灣區建設和共建「一帶一路」，促進香港更好融入國家發展大局。期待香港以「更加積極的姿態擁抱國家「十四五」規劃，成為國內大循環的「參與者」和國內國際雙循環的「促進者」。（詳見A2版）



國務院港澳辦副主任黃柳權致辭。

黃柳權說，香港是國家不可分離的一部分，中華民族偉大復興的中國夢也包括750萬香港同胞的香港夢。國家「十四五」規劃設立專章，支持香港鞏固提升競爭優勢，提出支持香港融入國家大局的政策方向，未來還會繼續以粵港澳大灣區尤其是前海、橫琴等重大合作平台建設等為重點，推出更多惠港利民政策。（詳見另篇）

據了解，國家「十四五」規劃宣講團由國務院港澳辦、國家發展改革委、科技部、中國人民銀行等多個部門組成。宣講團一行將走進特區立法會、香港會展中心、香港公開大學、香港科學園等地，圍繞「擁抱「十四五」 融入「雙循環」「活力與機遇 共建美好灣區」等主題，與議員、特區政府官員、工商界及青年學生代表等展開座談交流。（詳見另篇）

駱惠寧：香港發展最大機遇在內地

【香港商報訊】昨日上午，國家「十四五」規劃宣講團首場宣講會在特區政府總部舉行。中聯辦主任駱惠寧出席宣講會致辭時表示，全球發展的最大機遇在中國，香港發展的最大機遇在中國內地。他說，國家「十四五」規劃宣講團專程來港宣講，體現了中央對香港的親切關懷和大力支持。

駱惠寧在致辭時分享了三點看法。

香港正面臨新一輪歷史發展機遇

第一，認清國家規劃要求，全面把握香港的發展方向。駱惠寧表示，國家「十四五」規劃對香港的發展提出了一系列重大要求，第一次從政治、經濟、文化等方面全面加以闡述，體現了中央統攬國際國內兩個大局，推動香港實現長期繁榮穩定的戰略考慮。隨着世界百年

未有之大變局加速演進，國家開啓第二個百年新征程，香港實現由亂及治的重大轉折，香港的發展已經進入了一個新的階段。香港社會要進一步把握中央新發展理念要求，凝聚廣泛共識，全面構建新發展格局。

第二，融入國家發展大局，不斷提升香港的競爭優勢。駱惠寧指出，香港之所以擁有國際金融、貿易、航運中心和全球離岸人民幣業務樞紐等經濟地位，根本在於擁有連接內地的區位優勢和自身良好的投資營商環境。縱觀當今世界，中華民族實現偉大復興的歷史進程誰也不可能阻擋。全球發展的最大機遇在中國，香港發展的最大機遇在內地。隨着國家「十四五」規劃的實施以及2035年遠景目標的確立，香港正面臨新一輪歷史發展機遇，一定要牢牢地抓住它。我們堅信，在進一步融入國家發展大局的進程中，香港

一定能夠打造新優勢，作出新貢獻。

「不進則退，慢進也是退」

第三，善用國家政策支持，努力開創香港發展新未來。「發展是永恒的主題，是解決各種問題的金鑰匙。」駱惠寧表示，這一年多香港的撥亂反正、正本清源，說到底是為了維護和發展香港市民的根本福祉，是為了實現香港的長期繁榮穩定，是為了推動「一國兩制」行穩致遠。中央一直十分關注香港的經濟發展和民生改善。「十四五」規劃再次明確了香港發展新定位，並給予更多政策支持，現在需要香港社會進一步行動起來。

「市場經濟，競爭激烈，不進則退，慢進也是退。唯有做好今天，才能贏得明天。」駱惠寧說。

黃柳權：凝心聚力對港格外重要

【香港商報訊】記者馮煒強報導：昨天，國家「十四五」規劃宣講團成員、國務院港澳辦副主任黃柳權先後出席兩場宣講活動。當日上午，黃柳權於政府總部致辭時表示，中華民族偉大復興的中國夢，包括了750萬香港同胞的香港夢。下午，他於立法會講座交流時指，香港現時良好局面來之不易，「蘇州過後無艇搭」，香港必須聚精會神搞建設、一心一意謀發展，在融入國家大局中實現自身更快更好發展。

「十四五」國家從多領域支持香港

黃柳權致辭表示，「十四五」規劃綱要闡明國家發展意圖、明確政府工作重點、引導規範市場主體行為，是國家開啓全面建設社會主義現代化新征程的宏偉藍圖，經濟發展與社會發展並進，反映中國共產黨為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興的初心使命，貫徹中央政府以人民為中心的發展理念。

他指，中央高度重視香港經濟發展和民生改善。「十四五」規劃綱要從多領域支持香港，支持香港鞏固提升競爭優勢，從體制機制、平台建設等多方面支

持香港融入國家發展大局。未來亦會推出更多利港利民政策，讓香港同胞共享更加幸福的美好生活。

主動擁抱內地市場是港最佳選擇

在立法會主題為「把握「十四五」機遇，融入「雙循環」格局」的講座上，黃柳權強調，香港最佳選擇，就是主動擁抱內地市場，同內地優勢互補。

黃柳權表示，對香港來說，凝心聚力格外重要。他稱，前些年，香港社會陷入無休止的政治爭拗，內耗不斷，蹉跎歲月，錯失不少機遇。經歷了修例風波的黑暗，大家都已深刻體會到，「沒有國家安全就沒有香港安全；沒有愛國者治港，香港就沒有長治久安的保障；沒有團結和諧社會環境，就沒有發展經濟、改善民生的基礎。」香港國安法和選舉制度的完善，讓香港重回穩定，完善了香港法治，「一國兩制」得以行穩致遠。

他形容，香港具有很多有利條件，包括經濟高度開放、法律制度與國際接軌、服務業完備、專業人才齊全、國際聯繫廣泛，特別是香港擁有背靠祖國的獨特

優勢。在當前經濟全球化遭遇逆流、國際經濟政治格局複雜多變、不確定性不穩定性明顯增加的大背景下，香港最佳的、必然的選擇就是主動擁抱中國內地這個經濟長期穩定向好、發展韌性強勁的龐大市場，參與、助力國家全面開放和現代化經濟體系的建設，同內地優勢互補、協同發展。

黃柳權談到，作為香港的立法機關，立法會對推進香港發展有重大責任，並讚揚立法會主席梁君彥與建制派團結一致，配合政府高效地通過一系列法案，協助政府依法施政，包括通過「完善選舉制度」本地立法，確保「愛國者治港」原則得以落實。他說，今次立法會主動提出要了解「雙循環」發展格局，說明議員們意識到融入國家大局的重要性。

黃柳權強調發展是解決一切社會問題的基礎和關鍵，希望議員們對「十四五」規劃相關議題有深刻認識後，發揮自身影響力凝聚社會共識，繼續搞建設、謀發展，落實國家「十四五」規劃對香港的發展定位，為粵港澳大灣區三地的規則銜接、機制對接，為香港更好融入國家發展大局貢獻香港法治力量。

三司司長：明確定位抓準機遇

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：多位政府高官出席昨日宣講會後表示，中央安排今次宣講活動，有助社會各界更深入了解國家「十四五」規劃綱要的制訂背景、思路及內容，有助認清內外大局，更準確把握國家未來發展的方向和戰略。思索這些理念和考慮，將其沉澱和內化，為香港定位及籌劃未來發展時能把握機遇得更準。

政務司司長李家超表示，「十四五」規劃明確香港新定位和給予更多政策支持，給香港開創了多元機遇，體現了中央對香港的關愛。在安全受保障和掃除施政障礙的環境下，特區政府定必倍加努力，處理好社會、民生、經濟等多方面發展，以科學論證分析和解決問題，制訂有效措措和方法，擔當和落實好施政。香港會全力以赴鞏固提升競爭優勢，更好融入國家發展大局，為中華民族偉大復興作出貢獻。

財政司司長陳茂波指，深入研習及思考「十四五」規劃，為香港發展藍圖提供了明確路徑。這是香港融入國家發展大局，善用國家的各項支持和政策，推動自身自由治及興的重要一步。國家有着全球最大的市場和發展機遇，也有着香港的最大發展良機。香港的國際金融、貿易和航運中心，以至全球離岸人民幣業務樞紐地位，其根本繫於連接內地，加上香港自身的區位優勢和良好的投資及營商環境。

律政司司長鄭若驊表示，「十四五」規劃明確支持香港建設亞太區國際法律及解決爭議服務中心，同時在多個重要範疇支持香港，把握「十四五」規劃帶來的機遇，積極發揮香港在法治及爭議解決服務的優勢，助力國家「雙循環」的發展，以及為國家構建以創新思維維護法治的平安中國作出貢獻。